

烏蛟騰抗日英烈紀念碑

烏蛟騰村位於新界東北部，群山環抱，叢林密佈。向北行去，經過亞媽笏，可到谷埔、鎖羅盤；向東行去，經過吊燈籠，可到三極村、荔枝窩；向東南行去，經過九擔租、苗田，可到三桠涌一帶村落；向西南行去，經過公路，可到橫山腳；向西北行去，從三擔籬起步，北行可到鳳坑，西北行可到鹿頸。烏蛟騰「抗日英烈紀念碑」建於新娘潭道與烏蛟騰交匯處。



1941年12月8日，日本法西斯發動太平洋戰爭，港九新界淪為日本侵略者的佔領區，新界人民發揚抗暴鬥爭的歷史傳統，在廣東人民抗日游擊隊領導下，同日本法西斯展開了可歌可泣的鬥爭，在三年八個月的時間裡，日本侵略者對烏蛟騰及其週圍村莊發動了大小掃蕩十餘次。

1942年9月25日，農曆八月十六日，星期五，剛剛過了秋分，農忙季節已過，村民起床較遲。大隊日軍包圍烏蛟騰村，並封鎖村中各處路口，華語翻譯帶同軍犬逐戶拍門，不論男女老幼青壯村民，一律押往村前的曬穀場坐下，不准起身東張西望，不准高聲叫人，不准走動。日軍頭目在曬穀場張設檯椅，審問村長李世藩，要他供出游擊隊的情況。先用甜言蜜語引誘，後以嚴刑恐嚇，李世藩都說不知情。後來用水灌喉，紮起竹架來吊打，李世藩暈了又醒，醒了又暈，已經不能說話，只是搖頭，終於壯烈犧牲了。

日軍頭目無法在李世藩口中取得任何消息，又將另一位村長李源培押到溪澗邊，灌水拷打，燒煙灼背，馬蹄踏腹等慘無人道的酷刑。李源培在重創，也不供出。

日本法西斯的殘暴統治，激起了廣大群眾的民族仇恨，成千上萬的熱血青年男女，愛國愛鄉，紛紛參加港九人民抗日游擊隊，烏蛟騰村有李憲新、李天生、李志宏、李官盛、李偉文、王官保、王志英、李源培等烈士，在不同的時間和地點因參加抗日工作而壯烈犧牲。紀念碑乃紀念上述九位烏蛟騰村抗日烈士。

「先烈紀念碑」的入口處有一座牌坊，橫額刻有八個大字：「烏蛟騰烈士紀念園」，牌坊兩旁有一副對聯：「紀昔賢滿腔熱血」；「念先烈彌世功勞」。

紀念碑立於一高台之上，底座刻上「浩然正氣」，碑上刻有前東江縱隊司令員曾生的題字：「抗日英烈紀念碑」。



最初的紀念碑於1951年在烏蛟騰一處山坡下建成，曾於1985年9月進行重修。2009年12月遷於現址重建。